

SVATOJÁNSKÝ ZPRAVODAJ

Svatý Jan pod Skalou
Sedlec & Záhrabská

ZPRAVODAJ OBECNÍHO ÚŘADU

2023/1 ÚNOR

Máme
slušného
prezidenta

Zdražení
poplatků
za odpad

Uklidme
Česko
a poznejme se

**PŘÍZNIVÉ KLIMA
V NOVÉM ROCE 2023**

**VÁM PŘEJE JIŘÍ BOUČEK
A VŠICHNI ZASTUPITELÉ OBCE
SVATÝ JAN POD SKALOU**



Prezident!

První kolo prezidentských voleb se ve Svatém Janu se vyznačovalo nadprůměrnou účastí 81,69 % a vysokým vítězstvím generála Pavla. Z celkem 116 odevzdaných obálek bylo 114 platných, Petr Pavel dostal 54 hlasů, Danuše Nerudová a Andrej Babiš po dvaceti a Pavel Fischer 13. Komplettní výsledky najdete na serveru www.volby.cz.

Ve druhém kole nás k volbě přišel stejný počet, ale vlivem vyššího počtu na seznamu zapsaných voličů bylo procentuální skóre nižší – 79,45 %. Tentokrát byly všechny hlasy platné – 20 pro A. Babiše, 96 pro P. Pavla. Přesvědčivý výsledek volby potvrzuje všeobecně velké očekávání změn v politice. Méně samolibosti a zášti, více uměřenosti, pokory a dialogu. Budme rádi, že náš nový prezident získal pro svůj program tak silný mandát a přejme jemu i sobě, aby ze svých sympatických povolebních prohlášení a záměrů neslevil. BUK

Zdražili jsme poplatek za odpad

V loňském roce zastupitelstvo schválilo jedinou obecně závaznou vyhlášku, kterou byl od 1. ledna 2023 navýšen poplatek za likvidaci komunálního odpadu na **960 Kč na osobu a rok**. Tento nepopulární krok řadu lidí rozladil a opět se objevily dotazy, proč neúčtujeme každému přesně podle evidence vysypaných nádob.

Paušální platba není spravedlivá, ale v naší nesourodé obci bohužel platbu podle přesné evidence nelze plošně uplatnit. Může za to místní část Záhrabská s jejími specifiky, která neumožňuje použití klasických popelnic. Shromáždění odpadu na dvou sběrných místech je zde zcela anonymní a jinak než paušálem zde platbu neumíme. Bohužel to limituje způsob účtování i dalších částech obce.

Registruji sice ojedinělou kritiku volby místa pro dolní sběrné stanoviště, ale přesto jsem přesvědčen, že nám na Záhrabské systém sběru funguje vcelku dobře a kolem kontejnerů je díky péči obecního pracovníka Karla Senfta pořádek. Na celkový pořádek má ale rozhodující vliv především počínání každého z nás. BUK

Úklid jako společenská akce

Pro letošek už máme rezervované termíny, kdy budou přistaveny **kontejnery na objemný a nebezpečný odpad**. Budou to soboty **22. dubna** a **2. září**. Ještě vám tyto termíny připomeneme, ale raději si je už teď poznamenejte. Je hloupé, když se na sběrných místech objevují nepatřičné předměty před anebo (ještě hůře) po termínu přistavení kontejnerů určených pro tento typ odpadu...

UKLIDME ČESKO

V sobotu 1. dubna oficiálně proběhne letošní akce Uklidme Česko – bude to už desátý ročník! Uvítáme, když se do akce pět zapojí i naši obyvatelé a chataři. Po zaregistrování skupiny na serveru www.uklidmecsko.cz lze požádat o materiální podporu v podobě rukavic a pytlů. Je ale také možné se zapojit kdykoliv jindy, důležitá je chuť do práce a odměnou je dobrý pocit na závěr společného snažení a hezčí pohled na svět. Uzávěrka žádostí o úklidový materiál

bude 9. března. Pro zaregistrování stačí duplikovat akci zaregistrovanou z minulá a aktualizovat údaje.

Vzhledem k jarnímu termínu přistavení kontejneru budou místní aktivisté provádět úklid až **v sobotu 15. dubna** odpoledne, aby rozměrné nálezy jako pneumatiky apod. mohly být obratem odvezeny. Akci chceme provést koordinovaně ve všech částech obce, podobně jako vloni. Na závěr bychom se tentokrát pro změnu mohli sejít u hřiště v Sedlci a potkat se zde s místními i s ostatními brigádnickými skupinami. Pan Ivan Rada je připraven se postarat o oheň a nápoje, o na něco na zub se můžeme postarat společně. Může to být milá rozcvička na letošní čarodějnice a příležitost poznat svoje vzdálenější sousedy.

V Sedlci chceme dát hlavy dohromady a poradit se, co udělat s fotbalovým hřištěm, kde nám usilovně řádí krteček. Plocha hřiště se změnila v oraniště a je nemožné se zde pohybovat, natož pak sportovat. Je tedy pravděpodobné, že další brigáda bude nasměrována právě sem... Nejdříve ale bude nutno krtka z hřiště vypudit. Existuje na to řada receptů, máte nějaký osvědčený? BUK

Mikuláš Klíma navštívil žalovaná ministerstva

Svatojánský Mikuláš s družinou se začátkem prosince živě zajímal o novinky na ministerstvech postižených klimatickou žalobou – tedy na MŽP, MZe, MPO a MD. Kromě napjatější situace na Ministerstvu průmyslu a obchodu, odkud chtěli Mikuláše zpočátku vykázat (ale nedal se), byla jeho skupina čertů a andělů přijata vcelku seriózně. Skupince se většinou věnovali mluvčí resortu,

jen na Ministerstvu životního prostředí vyšel před budovu sám vrchní ředitel sekce ochrany klimatu JUDr. Jan Dusík. Mikuláš úřednictvu připomněl červnový rozsudek Městského soudu Praha a vybědl je k většímu úsilí v oblasti omezování emisí skleníkových plynů. Nadělovalo se uhlí a čert Dan k tomu přidal veselé popěvky s harmonikou. Z této zábavně pojaté inspekční cesty zástupců nebe i pekla vznikl krátký filmík – odkaz na něj najdete na obecním webu v sekci Obec / Obec v médiích. BUK



Vánoční setkání na Záhrabské

Jak jsme avizovali na nástěnkách i v obecním mailovém oběžníku, proběhlo 10. prosince již tradiční vánoční setkání u dubu. Scházet jsme se začali lehce po třetí hodině odpoledne – mezi prvními překvapivě dorazili sousedé z Vráže (děkujeme za krásné fotky).

Točené pivo teklo proudem, na svařák se stála fronta, oheň plápolal a nad ním visel kotlík, ve kterém jsme měli v plánu vařit kovbojské fazole. Příchozí postupně zdobili vánoční smrček, který jsme vloni na vánočním setkání slavnostně zasadili, a který našťástí přežil lesnické čištění okolí Dubu a přístřešku.

Ochutnávalo se cukroví a jiné pochutiny, které postupně návštěvníci donášeli. Pivo nám mizelo před očima až docela brzy i došlo, ale našťástí sva-



řáku a grogu bylo dost, takže zima nám nebyla. Pro děti jsme připravili pitíčka a párky v rohlíku, na které nakonec stáli frontu i dospělí. Někteří si nad ohýnkem opekli buřta.

Za svitu čelovek jsme dovařili kovbojské fazole, po kterých se také docela zaprášilo, k tomu se dopil svařák a před osmou večerní se začala společnost rozcházet. Bylo to krásné setkání na místě,

kde mají podobné společenské akce a poutě dlouholetou tradici. Myslím, že jsme se všichni bavili, zase se s někým seznámili, něco naplánovali a doufám, že se opět brzy uvidíme!

Děkujeme všem, kteří přišli, a také za příspěvky do kasičky. Náklady na akci se nám z většiny vrátily.

Budeme se těšit na další akce u dubu i jinde! VERONIKA STOLEJDA VASKOVÁ

Příběh paní Gabriely

Smrt Gabriely Janikové, která několik let žila blízko nás, ale přesto v jakémsi jiném, pro většinu z nás dosti cizím světě, je příležitostí připomenout alespoň stručně její osud. Cituji zde z dopisu bývalé starostky obce Loděnice, paní Erny Šimrové, který mi napsala v roce 2020.

Příběh paní Gabriely Janikové pochází z prostředí, které bylo pro mě, ale i pro mou rodinu, velikou neznámou. Nestydím se přiznat, že chvílemi mě až děsilo. Na Gábínu jsem narazila v souvislosti s mou tehdejší prací (funkcí), kdy mi na ni na obec přišla stížnost, že „údajně“ krade svíčky na místním hřbitově. Podařilo se mi ji odchytnout v lokalitě Pod Vodojemem, kde se svým přítelem obývala jednu ze tří chatek. Pozemek však koupil soukromý majitel a chatky byly zbourány. Tehdy jim pomohl pravoslavný monastýr, který byl tenkrát v rekonstrukci a poskytl jim zděný domek, který byl součástí rozlehlých vinic. Po dokončení rekonstrukce zámku došlo na opravu zmíněného domku, ze kterého se ti dva opět museli vystěhovat. Tenkrát pomohl pan starosta Ševčík a poskytl jim k bydlení chatičku Sedlec 09. Pouze párkrát se Gábina o té době, kdy žila s Karlem Tůmou, přezdívaným čert, zmínila. Ten příběh mě šokoval. Aby ji mohl stoprocentně ovládat, začal tím, že spálil všechny její dokumenty. Tak se vlastně stala jeho věznem a pro úřady neexistující bytostí. Bil ji, okrádal, bezdůvodně ji napadal, jeho neče-

kané a stupňující se záchvaty vzteku vybíjel právě do ní, protože byla slabší. Čerta jsem si pamatovala z doby, kdy měl ještě práci a zázemí, na jeho bílý rolák se prostě nedá zapomenout. Výrazněji mi utkvělo v paměti jeho agresivní chování, když byl v alkoholickém opojení. Kromě toho, že ostatní hosty obtěžoval svým neurvalým chováním, hlasitým projevem, dokonce je okrádal. U mého partnera se mu to ale vymstilo. Přistihl ho a před celou hospodou dostal pár výchovných. V té době jsme neměli ani ponětí, že na něj ještě jednou narazíme, právě v souvislosti s Gábínou. Dokud žil, neměla jsem o nich ponětí, ale ve chvíli, kdy zemřel, Gábina se zjevila na veřejnosti, protože bez dokladů a žádného příjmu byla odkázána na místní popelnice. Začala jsem ji trochu lépe poznávat a uvědomila jsem si jeden značně důležitý fakt: ona sice žije v chatě, ale zvládá – bez elektřiny, tenkrát ještě s vodou, protože poblíž byla studánka, která bohužel v období sucha vyschla, si pravidelně vaří, vášnivě ráda čte, zajímá se o spoustu věcí, což mě velice překvapilo. Z jejího chování to na první pohled nešlo vyčíst, zpočátku mi

připadala obhroublá a léta o sobě odmítala cokoliv sdělit. Snad právě proto, že jde o ženu, která skončila na ulici bez dokladů a peněz, jsem do tohoto příběhu aktivněji vstoupila já. Základem její lepší budoucnosti byly především platné doklady, které jsme ji s mým starším synem pomohli na Slovenské ambasádě vyřídit. Gábina po mnoha letech opět právně existovala. Protože tehdy dosáhla důchodového věku, spojila jsem se elektronicky se Slovenskými úřady a podařilo se mi pro ni vyjednat starobní důchod, jde o důchod minimální, protože mnoho brigád dělala pod přísným vedením čerta bez smlouvy, kdy ona musela pracovat a on inkasoval peníze. Utéct nebylo kam, na Slovensko se vrátit nemohla, protože neměla na cestu a její osud se čím dál tím více propojoval se zdejším krajem.

Vážený pane starosto, Váš dotaz, jak se Gábíně daří, mě velmi potěšil. Snad se neurazíte, že Vás i Vaše zastupitele zatěžuji příběhem paní Gábiny Janikové, ale jsem strašně ráda, že jste nám poskytl čas, který je momentálně to jediné, co máme. Ještě jednou moc děkuji za toleranci, Váš zájem a pomoc, kterou jste paní Janikové poskytli. Osobně se sice neznáme, ale Vaše, v tuto chvíli, klíčová pomoc a vstřícné chování, je obdivuhodné a já Vám za to co nejsrdečněji děkuji.

Se srdečným pozdravem a upřímným „děkuji“

ERNA ŠIMROVÁ (JÁNSKÁ, 2020)

PRIMA. Líbí se vám náš betlém, jehož tvůrcem je hostimský řezbář Jiří Kobr? Letos si ho užijeme trochu více! Byli jsme požádáni společností, která pro televizi Prima natáčí krimiseriál, abychom jim umožnili 19. února simulovat před kostelem vánoční idylu. Má se zde natáčet jedna z epizod seriálu. Ozdobený strom i betlém tedy budou oživovat náves až do tohoto data.

SOCHY Jiřího Kobra se na podzim objeví na výstavě v budově bývalé fary, vernisáž předpokládáme koncem září. Sochy Vladimíra Matouška zde budou k vidění do začátku dubna, pak je vystřídají fotografie chorvatského pobřeží a ostrovů, tedy krásy balkánského krasu. Tato výstava bude doprovázena besedami o cyklistice a o jiných šetrných způsobech dopravy.

POČET OBYVATEL naší obce vloni stoupl nad 200 a stále zvolna stoupá. Momentálně evidujeme 213 obyvatel. Stoupající trend je dán přistěhováním několika ukrajinských rodin do Svatého Jana a do Sedlce, částečně také zvyšujícím se zájmem o trvalé bydlení na Záhrabské, kde je momentálně hlášeno nejvíce obyvatel.

DOPRAVA. Na podzim se na autobusové zastávce pod lípou objevil jízdní řád minibusové linky společnosti Silver Jet. Tato společnost nabízí dopravu na trase (Praha) – Karlštejn – Velká Amerika – Svatý Jan a zpět. Zástupce společnosti svůj záměr představil na valné hromadě destinační agentury Berounsko, kde vyvolal velký zájem a řadu návrhů, kam ještě by bylo dobré zajíždět. Jde o sympatickou snahu omezit množství parkujících vozidel v exponovaných částech Českého krasu. Destinační agentura bude navrhnout modifikaci trasy, nejspíše do podoby okruhu. Prakticky tak můžeme navázat na výstupy studie udržitelné dopravy, která byla na zadání AOPK zpracována vloni.

MAŠINKA. Sběrka na pořízení parní mašinky do skanzenu vynesla vloni přes půl milionu korun. Cílová částka byla 1,8 mil. Kč, ale i přesto spolek Bar-



bora mašinku zakoupil a po provedení nezbytných revizí a testů bude na jaře začleněna do plánu jízd důlních vláčků. Všem, kteří vyslyšeli výzvy a přispěli do sbírky, moc děkujeme!

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA letos překonala rekord. V hotovosti jsme do kasiček vybrali 286 218 Kč, platbou o-line 17 000 Kč a platbou přes QR kód 5 250 Kč. Celkem tedy 309 318 Kč. Děkujeme všem, kdo jste přispěli do letošní Tříkrálové sbírky, výsledek je skvělý!

HASIČI. Výroční schůze našich dobrovolných hasičů proběhla v sobotu 14. ledna U Krobiána v Hostimi, kde je jejich podstatná část doma. Schůze se zúčastnili zástupci spřátelených jednotek z Janské, z Tetína a poprvé také delegace hasičů z obce Libá. Hodnocení loňského roku bylo velice pozitivní, povedla se kompletní výměna vozového parku, a to částečně i díky novému partnerství s obcí Libá, za kterým stojí energický František Kolín. Smutnou stránkou činnosti byla asistence při dvou případech pádů za Skály. Jeden z nich skončil tragicky, druhý těžkým zraněním s nutností transportu vrtulníkem.

CHATRČ. Počátkem prosince zemřela ve svém lesním příbytku u Sedlce paní Gabriela Janíková. Žila zde celá léta a byla s tímto drsným životním stylem

asi spokojená, protože odmítala nabídky sociálních pracovníků z Berouna na umístění do domova pro seniory. Domů na Slovensko se z nějakého důvodu také nevrátila. Nyní je paní Janíková jako první nebožtík pochována v obecním hrobě na svatojánském hřbitově. Ve spolupráci s majitelem pozemku (Lesy ČR) budeme mít snahu zlikvidovat legálně neexistující chatrč včetně spousty kolem navršeného odpadu. Více v dopisu paní Erny Šimrové, který otiskujeme na předchozí straně.

SLUŽBY V OBCI. Nájemce hotelu a restaurace nám sdělil, že od 22. ledna do konce února bude v Obecné škole zavřeno. Bohužel i nájemce kavárničky v č.p. 12 (pod lípou) nehodlá otevřít podnik dříve než v dubnu. Záchytnými body pro turisty tedy bude v nejbližší době jen infocentrum, které provozujeme o víkendech celoročně, a pak už jen nové akátové lavičky, které dodala firma Duspiva. Umístění laviček budeme časem ještě doladovat, zřejmě nahradí i dosluhující přístřešek poblíž pramene, který bude nutno z bezpečnostních důvodů strhnout. Na tuto investici máme možnost čerpat dotaci od Ministerstva zemědělství, kterou nám zprostředkovává Místní akční skupina Jihozápad, jejímž jsme už druhý rok členem.



KNIHOVNA. Koncem března bude slavnostně otevřena zrekonstruovaná (zvětšená) knihovna Svatojánské koleje. Uzavře se tím jedna z mnoha investičních akcí, které se na první pohled neviditelně odehrávají v budově kláštera a v jeho okolí. Je možné, že knihovna bude částečně přístupná i veřejnosti – budeme o tom ještě referovat. **RED**

